
晋政灵〔2022〕6号

晋江市人民政府灵源街道办事处关于印发

《灵源街道2022年机场净空保护区禁止

燃放烟花爆竹工作方案》的通知

各相关单位、工作点、社区：

现将《灵源街道2022年机场净空保护区禁止燃放烟花爆竹工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

晋江市人民政府灵源街道办事处 

2022年1月18日        
灵源街道2022年机场净空保护区

禁止燃放烟花爆竹工作方案

为认真贯彻执行《晋江市人民政府关于市区和机场净空保护区禁止燃放烟花爆竹的通告》（晋政文〔2008〕287号，以下简称《通告》），切实做好辖区内禁止燃放烟花爆竹工作，保护机场净空安全，消除火灾隐患，保障人民群众生命财产安全，确保社会治安稳定，特制定如下工作方案：

一、工作安排

为加大禁止燃放烟花爆竹工作力度，严密落实各项安全监管措施，严防发生群死群伤的重特大治安灾害事故，切实维护公共安全和社会稳定，力保实现禁炮工作“三个不发生”的目标（不发生影响飞行安全事故、不发生公共安全事故、不发生伤人亡人安全事故），经研究，决定从现在起至2022年12月31日，组织开展集中整治行动，具体分为三个阶段：

（一）宣传发动阶段（2022年1月17日至2022年1月24日）。各相关单位、工作点、社区要采取各种形式，广泛宣传动员，迅速掀起“禁炮”宣传热潮，营造宣传舆论导向，提高宣传引导的针对性和有效性，使宣传工作多层次、全覆盖，做到“禁炮”安全常识家喻户晓、人人皆知，为“禁炮”工作营造良好的社会氛围。

（二）重点整治阶段（2022年1月25日至2022年4月5日）。各相关单位、工作点、社区要采取有力措施，严查非法销售、储存、运输、燃放烟花爆竹行为。“尾牙”、“送神日”、“除夕夜”、“天公生”、“元宵”、“清明”等重点燃放时段及婚丧喜庆活动期间，要集中力量做好宣传教育和查处工作。其中，“尾牙”、“送神日”、除夕夜、“天公生”、“元宵”、“清明”期间要各开展一次以上的集中整治统一行动。街道应急办要牵头组织开展烟花爆竹“打非治违”专项整治行动，查堵非法制售烟花爆竹源头，灵源派出所要配合做好行政执法和刑事司法衔接。

（三）总结固化阶段（2022年4月6日至2022年12月31日）。各相关单位、工作点、社区要对集中整治工作进行认真总结，查找存在问题和不足，采取积极措施，狠抓整改落实。要探索建立常态化工作机制，防止非法燃放反弹，确保禁止燃放烟花爆竹工作持续进行，取得实效。

二、具体要求

（一）强化组织领导。机场净空保护区禁止燃放烟花爆竹，事关机场净空安全。各相关单位、工作点、社区要继续强化落实“五个一工作制”，即制定一个方案、召开一次大会、签订一份责任状、成立一支禁炮专业队、各重点时段组织一次督查。务必做到工作组织有方案、阶段安排有部署、贯彻过程有督查、工作结果有奖惩，确保本辖区禁炮工作分步骤、有重点地稳步、有序推进。街道主要领导要亲自抓部署，重点时段要带队抓落实。

（二）深化宣传造势。各相关单位、工作点、社区要广泛发动辖区内基层组织，通过微信、微博、新闻媒体、LED、悬挂标语、横幅、宣传车、广播，举办宣传活动、发放宣传材料等形式大力宣传违规燃放烟花爆竹所带来的危害性和严重后果，确保不留死角。社区要动员广大人民群众参与禁炮工作，出动宣传车深入社区，张贴《通告》、分发《一封信》，通过社区广播及宣传车循环播放《通告》，在辖区闹市区、人车流量大的部位设置广告牌，努力营造人人参与禁止燃放烟花爆竹的良好氛围。对“佛生日”、“进主”等可能大规模燃放烟花爆竹的民俗活动，各相关单位、工作点、社区要提前介入，通过社区干部掌握情况，组织工作专班开展禁燃劝阻工作。

（三）明确分工协作。禁炮工作按照属地管理的原则，由各工作点、社区为主负责，宣传统战办、团工委、工委会、妇联、应急办、灵源派出所、市场监督管理所、城市管理中队、教育办、规划建设办、社会事务办等部门协同配合。街道禁炮办要适时组织开展禁炮统一行动，并定期对行动情况进行通报。各相关单位、工作点、社区要把禁止燃放烟花爆竹作为安全生产隐患大排查大整治的重要内容来抓，组建禁炮工作队进行日常巡查，并具体落实到社区，动员和组织社区老人协会等社会力量配合开展日常巡查和宣传教育，全面负责本辖区范围内《通告》的贯彻执行。对于非法生产、经营烟花爆竹行为要及时抄告主管部门。宣传统战办要加大宣传力度，倡导群众争当禁炮使者，建立禁炮文明新区；要加强对宗教场所的管理，及时劝阻非法燃放烟花爆竹行为。应急办牵头查处无证生产、经营烟花爆竹行为。派出所、城管中队等单位配合各相关单位、工作点、社区查处违反规定燃放烟花爆竹行为，派出所要对阻碍执行职务人员依法严惩。市场监管管理所要加强对市场的日常巡查，配合查处非法烟花爆竹经营行为。城管中队负责路面日常巡查，发现非法燃放行为立即制止并依法处置。教育办要在寒假前对学生开展一次禁放烟花爆竹的专题教育，提高学生不违禁燃放烟花爆竹意识。规划建设办要发动物业公司抓好小区的“禁炮”工作，采取张贴、分发《通告》等多种形式，逐家逐户开展宣传。各相关单位负责组织单位干部职工的宣传教育，联合有关部门对违反《通告》规定的干部职工依法进行处罚，并给予通报批评。团工委、妇联、工会、商会等单位也要适时地开展禁炮宣传活动。

（四）常抓禁炮机制。一要实行禁炮联动机制。在街道禁止燃放烟花爆竹工作领导组的统一领导下，各相关单位、工作点、社区在接到查处违规燃放烟花爆竹行为的通知后，必须在第一时间赶到现场进行处置，形成齐抓共管、综合治理违规燃放烟花爆竹行为的工作合力。二要实行禁炮情况分析通报机制。街道禁止燃放烟花爆竹工作领导组将适时通报禁炮工作情况，部署下一阶段禁炮工作情况，同时对工作突出的单位、工作点、社区给予通报表扬，对工作成效较差的予以通报批评。三要实行禁炮工作责任追究机制。要逐级分解责任，确保禁炮工作各个环节都有人抓、有人管、有人落实，出现违规燃放有人查。一旦出现大范围或长时间燃放无人制止等失职行为，有人被问责。要积极引导各社区将禁炮纳入村规民约，形成自我监管、自我约束机制。四要实行禁炮督查工作机制。各相关单位、工作点、社区要主动抓好禁炮自查工作，特别是对重要节日、婚丧喜庆、民俗活动等可能违规燃放的时段，要提前排摸、提前介入，杜绝违规燃放。同时街道禁炮办也将在重点节日、时段开展督查。

（五）严厉打击查处。街道禁炮办举报电话为110或85738110，各相关单位、工作点、社区也要设立举报电话，接受社会和群众的监督。一旦接到举报或发现有违规储存、燃放烟花爆竹行为的，所在单位禁炮工作队要立即出动，及时查处。对非法制售、储存、运输、燃放烟花爆竹的行为人依法处以罚款、行政拘留直至追究刑事责任。同时，要积极引导和帮助各社区制订、实施关于禁止燃放烟花爆竹的村规民约，动员和组织社区老人协会等社会力量开展日常巡查，建立和完善社区自我管理、自我约束的长效管理机制。各相关单位、工作点、社区要指定一名工作人员专职上报禁炮各类信息，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报、误报、虚报等现象，确保信息上报畅通。

  抄送：市禁炮办。
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