晋政西〔2021〕30号
西园街道办事处关于印发

全面深化河湖警长制工作实施方案的通知
各社区、各相关科室，西园派出所：

现将《西园街道全面深化河湖警长制工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

西园街道办事处

2021年4月21日

西园街道全面深化河湖警长制工作实施方案

为深入贯彻落实省委、省政府关于推行河长制工作部署和《晋江市全面推行河长制实施方案》要求，统筹公安执法与河长办职能作用，维护全街道河湖生态环境安全和社会治安稳定，特制定本实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，以保护水资源、保障水安全，防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，在全街道公安机关构建责任明确、协调有序、监管有力、保护有效的河湖警长制，为维护河湖健康生命、实现河湖功能永续利用、打造平安水域提供制度保障。
二、实施范围

在全街道范围内江河、湖泊、水库等各类水域实施河湖警长制管理全覆盖。

三、工作目标

河湖警长在对应河湖长的统一领导下，研究解决河湖管理保护工作中存在的治安问题，依法打击破坏生态环境等违法犯罪，有效遏制涉河涉湖违法犯罪的发生，切实维护河湖流域的治安秩序，确保全街道河湖保护总体目标的实现。

四、组织体系

坚持“条块结合，以块为主”原则，落实属地管理、分级分段负责，全面建立街道、社区河湖警长体系。

街道级河湖警长由西园派出所副所长陈泽良担任。

社区级河湖警长由西园派出所相关社区民警担任。砌田、官前2个社区由民警吴晓亮担任，赖厝、后间、烧厝、苏塘4个社区由民警陈腾飞担任，霞浯、小桥、屿头3个社区由民警许先众担任，车厝、王厝2个社区由民警柯伟杰担任。

五、职责任务

（一）打击涉河湖违法犯罪行为。统筹组织辖区警力，依法打击破坏河湖环境、危害社会公共安全和社会公共秩序的违法犯罪行为，特别是围绕群众反映强烈的河湖突出问题，重点打击污染环境、暴力抗法以及涉河湖黑恶等违法犯罪，依法处理涉河湖行政执法部门移送的涉嫌违法犯罪案件。

（二）构建水域治安防控网络。与河长办共同推进“智慧河长”、“水上天网”建设，运用社会治理视频系统、河长制管理平台等信息系统实现执法信息共享。完善水域视频监控建设，将全街道河道、水库、湖泊的视频监控接入“水上天网”平台，做好涉河湖基础信息研判。

（三）协助对应河长履行职责。协助对应河湖长开展工作；定期向同级河湖长和上级河湖警长报告工作开展情况，及时报告工作中遇到的重大问题。

六、工作措施

（一）建立联合打击机制。强化跨区域串并案侦查，依托跨地区警务协作机制，整合警力资源和侦查手段，多侦上案、联合作战。对正在查办的违法情形严重、具有较大社会影响的涉河湖犯罪案件，以及上级领导交办、督办的重大案件等，河湖警长会同市河长办协调检察院提前介入，必要时进行挂牌督办和联合督办。

（二）建立信息共享机制。加强涉河湖信息数据资源共建共享，协调“城市安全信息系统”和“智慧河长”的对接工作；密切部门间协作配合，畅通双向交流，推动建立查阅、调取河长办成员单位视频、文书等资料“直通渠道”机制，健全完善涉河湖信息的及时流转、定期通报等制度。

（三）建立督导奖惩机制。将实施河湖警长制、打击涉河湖违法犯罪等工作纳入对街道公安机关考评内容，按照分级管理、逐级负责的原则，层层压实工作责任。各级河湖警长要切实履行职责，加强对河湖警长制开展情况的检查督导。充分运用考核问责与激励机制，对成绩突出的单位和个人进行表彰奖励，对失职失责的严肃追责问责，确保河湖警长制各项工作落地落实。
七、工作要求

（一）提高思想认识。推行河湖警长制是公安机关贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措，是深入推进水环境治理、维护生态安全的重要保证。公安机关要进一步提高政治站位，切实增强大局意识、责任意识，加强组织领导，注重统筹协调，全力推动河湖警长制在公安机关建立落实。

（二）落实工作责任。要严格按照实施方案要求，压实责任、抓好落实。各级河湖警长要亲自部署、亲自把关、亲自协调、亲自督查，要认真履行好职责，发挥好统筹协调作用，形成工作合力，确保各项工作落实、落细、落到位。 

（三）加强宣传引导。要积极做好河湖警长制宣传教育和舆论引导工作，充分利用各种媒体和平台，大力宣传公安机关打击涉河湖犯罪活动的工作成效，赢得社会各界的广泛理解和支持，号召广大群众举报涉河湖违法犯罪线索，营造全社会关注河湖、保护河湖的良好氛围。

（四）强化信息报送。每季度末（3月20日、6月20日、9月20日、12月20日前），各级河湖警长要向街道河长办报送河湖警长制工作情况，涉河湖重大案（事）件、重大情况随发随报，并及时跟踪续报进展情况。

	抄送：市河长办。
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