晋江市人民政府青阳街道办事处文件  
晋政青〔2020〕64号

青阳街道办事处关于印发
《青阳街道登革热防控工作方案》的通知

各社区居委会、各有关单位：
现将《青阳街道登革热防控工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

青阳街道办事处

2020年5月22日

青阳街道登革热防控工作方案
登革热是一种经蚊子（主要是伊蚊）传播的急性传染病，传播迅猛、发病率高、人群普遍易感，容易引起暴发流行。近年来我市登革热疫情呈波动上升趋势且2016年、2018年、2019年均出现本地病例疫情，根据流行病学调查，该疫情可能系由境外返晋人员感染登革热病毒输入引发。2020 年我市将承办第 18届世界中学生运动会（以下简称世中运），为有效地预防控制登革热，同时做好新冠肺炎疫情防控，确保世中运赛事顺利进行，保障人民群众身体健康，促进经济社会稳定发展，特制定本方案。
一、工作目标
1．按照“早发现、早评估、早预警、早行动”的原则，健全各社区居委会、各相关部门分工负责，辖区各企事业单位和居民广泛参与的登革热防控工作机制。
2．落实以环境卫生整治、清除室内外蚊虫孽生地为重点的综合性防蚊灭蚊措施，将蚊虫密度控制在标准之内，即路径指数小于0.5处/千米，布雷图指数小于5。
3．加强疫情监测与处置，及时发现并有效控制登革热疫情的发生和流行，防止出现全市性疫情。

二、主要任务
（一）加强环境卫生整治。
1. 认真开展环境卫生整治。各社区居委会要结合卫生城镇创建和人居环境整治工作，认真落实“三个一”（每年组织开展一次“爱国卫生月”活动，每月组织开展一次卫生整治大行动，防控期间每周开展一次环境大扫除），近期要组织开展好环境卫生整治行动，动员辖区企事业单位和广大群众动手清理单位、社区公共场所和居家环境卫生，重点清理垃圾：杂物、卫生死角以及各类积水等蚊媒孳生地。
2. 抓好重点区域清理清除工作。各社区居委会要按照“以块为主，属地管理”和“谁主管，谁负责”的原则，实行责任落实、分片包干、网格化管理的工作制度和机制，在开展环境卫生整治行动的基础上，切实搞好疫点及周边环境等重点区域越冬蚊卵清除活动。
（1）划定重点清理区域并组织清理。涉及重点监控区域的各社区居委会要组织专业队伍对重点区域公共外环境进行卫生整治，彻底清除各类蚊媒孳生地。对不能处理的积水和大型水体要投放抑蚊缓释剂。
（2）组织重点区域内居民开展室（院）内清理。对重点区域的居民户登记造册，并安排人员上门派发宣传单，采取“问、查、看、翻、教、灭”等方法，详细检查每一户中的蚊媒孽生地，对入户发现的蚊媒孳生地、存在蚊媒孽生隐患的积水应现场指导或协助居民立即清除，对暂时不能处理的积水可投放抑蚊缓释剂或采取其他有效措施消除蚊媒孽生风险。
（3）加强重点区域环境卫生督促检查。对重点区域内的工地、公园、宾馆、各类场馆等所有单位的内外环境孳生地情况进行全覆盖检查，做好检查记录，并督促各单位及时清除卫生死角、各类积水等蚊媒孽生地。

（二）广泛宣传发动。

各社区居委会要继续以“防疫有我，爱卫同行”为主题，制订健康宣传计划，开展多层次、多渠道的宣传活动，充分利用网络新媒体、LED显示屏、社区宣传栏、发放宣传单等形式，广泛开展病媒生物防治宣传，重点宣传蚊虫危害和防治要点（如“防积水、灭成蚊、防叮咬”），普及科学防治和安全用药知识，提高群众除害防病意识，做到家喻户晓。

（三）加强专业防控队伍建设。

建立健全防控登革热疫情应急处置队伍，做好登革热防治药品、试剂等物资储备。要大力开展专业队伍培训，提高健康教育、疫情处置、蚊媒监测消杀等各类人员的专业技术水平，确保工作质量；要提高医护人员对登革热的诊疗水平和防控意识，做到早诊断、早报告、早隔离、早治疗，确保发生疫情时能快速、有效处置。要加强对各类管理人员的登革热防控知识培训，指导各类单位、场所细化灭蚊工作和完善灭蚊记录。

三、职责分工

（一）各社区

各社区对辖区内登革热防控工作负总责，要健全工作机制，加强组织协调，落实责任制度；要加大登革热防控知识宣传，组织发动辖区群众开展爱国卫生运动，按属地管理原则，清理环境卫生死角，清除各类积水，做好防蚊灭蚊工作。

消灭室内外蚊虫孽生地，确保达到蚊媒控制指标。发生疫情时，要发动群众做好辖区紧急灭蚊、消除蚊虫孽生地等工作。

（二）爱卫办

负责制订蚊媒防控工作方案，充分发动各单位和广大群众大力开展以灭蚊和环境治理为主的爱国卫生运动，指导、督促检查防蚊灭蚊措施落实。加强与相关部门沟通协作，做好健康管理信息衔接，牵头协调做好疫情防控、临床救治等工作。依据《传染病防治法》等法律法规，对登革热防治措施落实情况进行指导检查，对防控不力的单位和个人上报有关部门依法进行查处。
（三）青阳卫生服务中心负责对登革热病人的排查、诊断、疫情报告、医疗救治等工作；负责留观、隔离期间的医学观察等工作及相关标本采集、送检或检测；协助开展病例调查和疫情处置；开展医务人员防治知识培训，落实院内感染控制及防蚊灭蚊工作。

（四）社会事务办

协调开展登革热防控知识宣教、舆情跟踪与引导、防控工作情况报道、风险沟通及群众动员等工作。

（五）镇（街）直有关单位

镇直各有关单位根据单位职责分工，健全工作机制，加强组织协调，落实责任制度，指定专人负责登革热防控，在本单位内做好以下工作：一是防蚊灭蚊，开展环境卫生清理、管理及整治，清除各类积水，清疏下水道，清运垃圾，不留死角，消灭室内外蚊虫孽生地，确保达到蚊媒控制指标；二是加大登革热防控知识宣传，组织开展爱国卫生运动，倡导以家庭为单位开展防蚊灭蚊和环境卫生清理；三是加强环境卫生监督检查，对违反环境卫生有关规定，导致蚊媒孽生的各类业主单位，上报相关职能单位依照有关法规予以处理；四是密切关注疫情动态，依法、及时、妥善地处置与疫情有关的突发事件，维护社会稳定，协助做好登革热防控，同时提供必要的保障；五是发现疑似病例时，及时与相关部门衔接处置等。

四、工作要求

（一）加强组织领导。

各社区、各有关单位要充分认识登革热暴发流行的风险及其影响，切实重视登革热的防控工作，加强组织领导，健全协作机制，细化行动方案，落实人、财、物保障，保证各项防控工作落到实处、取得实效。

（二）加强调度推进。

各社区、各有关单位要全面调查、摸排本辖区、本单位的防蚊灭蚊工作量，统筹好人力、物力，做到工作任务有图有表、责任分解具体到人、时间节点清晰明了。对重点区域的孽生地清理，要组织有经验的专业队伍进行全覆盖清除、消杀，做到不留死角、不留盲点。

（三）强化督促检查。

街道要组织专门力量，切实加大督促检查力度，压实防控工作责任，确保防控措施到点到位。对责任不到位、措施不落实、严重失职渎职导致发生大范围疫情暴发流行的，要承担相应的法律责任。

	抄送：市爱卫办，街道领导班子成员。
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