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新塘街道办事处关于印发《新塘街道2021年

今冬明春森林防火工作实施方案》的通知
各社区、工作点，各相关单位，科室：

现将《新塘街道2021年今冬明春森林防火工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

晋江市人民政府新塘街道办事处
2021年12月29日
新塘街道2021年今冬明春森林防火工作
实施方案

为贯彻落实全市今冬明春森林防火工作部署，结合我街道实际，特制定如下实施方案。

一、指导思想和工作目标

以《森林法》、《森林防火条例》、《安全生产法》和全省秋冬季森林防火工作电视电话会议精神为指导，以“预防为主、积极消灭”方针为宗旨，强化责任意识，进一步完善组织指挥系统、预警预报和林火扑灭“三个体系”，着力提升应急处置和综合防范能力，努力控制一般火情，严防森林火灾和人员伤亡发生。

二、工作要求

（一）广泛宣传，提高群众防火意识。森林防火重在防、防在人。请各社区、各工作点、各单位要加大宣传力度，广泛深入进行宣传教育，除采用会议、标语、板报、鸣锣、宣传单、LED等常规形式宣传外，还可以通过开设防火课堂，发放宣传品，以身说教等特色形式进行宣传，使森林防火工作家喻户晓，人人皆知。同时，各社区要指派专人负责对辖区内企业、学校进行森林防火告诫并对企业员工、学校学生进行宣传教育，杜绝由于随意焚烧垃圾、田间杂草而发生森林火灾事故。

（二）加强火源管控。请各社区和工作点要组织好巡逻队加强对本社区的火源管控。一是严格执行野外用火审批制度，未经审批，一律不得在林区野外用火；对经过批准的生产用火，要加强监督和指导，确保不出问题。二是加强祭祀用火管控，相关社区要加强林区寺庙祭拜活动、坟墓区祭祀用火的管控力度，对于山上寺庙要全面要求停止焚烧纸钱；三是加强农事用火管控，相关社区要对山体、山脚田边、林缘农事用火进行强化管控劝导，要对在林区以及林缘附近耕作的农户进行全面排查，落实监管人员，跟踪到位，防止因农事用火引发森林火灾。四是加强重点人员管控，对痴聋傻哑及孤寡老人、儿童等特殊群体要落实专人监护，严防玩火弄火引发森林火灾。

（三）严阵以待，积极做好扑火救灾的各项应急准备。请街道相关部门按照通知要求，首先要迅速做好防火设备的更新维护工作，并对现有高效风力灭火机等消防器材进行全面检修保养，确保性能良好，突发时用得上。其次，要加强街道、社区森林防火应急队伍的规范化建设，组织开展森林消防队伍的培训和演练，落实组织指挥、人员调配、机具装备、通信联络和后勤保障等工作，提高队伍实战能力。
（四）加强对乱烧垃圾、杂草的管理。森林火警较多原因主要是群众乱烧杂草和垃圾，各社区和工作点要加强对林地边缘附近的巡查，特别是在节假日期间等重点时段，对于林缘附近和树林下的垃圾堆放点要做到发现一处清理一处。

（五）严格值守制度，及时安全处置山火。各社区一旦发现火情，要立即上报（新塘街道森林消防火警电话：88129907），并迅速组织实施扑救。本着对人民生命安全高度负责的态度，在确保人员安全的前提下，采取积极有效措施，科学组织扑救，切实做到打早、打小、打了，最大限度地减少森林火灾损失，确保森林资源和人民生命财产安全。

三、工作措施

（一）加强领导，落实责任。成立由庄晓芳主任任总指挥，刘铮铭（武装部部长、宣传委员）、林俊伟（办事处副主任）任副总指挥的街道森林防灭火指挥部，各社区也要成立相应机构，做到一把手亲自抓，分管领导具体抓，下点领导、点长包点抓，驻社区干部包社区，社区干部包组、包农户，护林员包山头，真正做到一级抓一级，一级对一级负责，做到制度明确、责任到人。

（二）提高认识，扎实工作。要充分认识森林防火工作的重大意义，切实把思想和行动统一到街道党工委、办事处的总体部署上来，扎实开展工作，杜绝森林火灾的发生。

（三）加强值班，坚守岗位。今冬明春森林防火期内要严格执行24小时防火值班和领导带班制度，确保信息畅通，及时掌握、报告处置火情，对迟报、瞒报延误战机的，一经发现严肃查处。

（四）督促检查，责任追究。街道森林防灭火指挥部将不定期地对全街道森林防火工作落实情况进行督促检查，对防火工作落实到位、创新工作、典型事例进行通报表扬，对防火工作落实不到位、工作不力的进行通报批评，并责令限期改正。对因工作落实不到位造成森林火灾发生的，将依照党纪政纪对相关责任人移交相关部门立案侦查，严肃查处。

抄送：市林业和园林绿化局。
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