金井镇镇情简介及特色

金井镇地处晋江东南沿海围头半岛，辖22个村（社区），陆域面积56.7平方公里，海岸线长26.5公里，全镇常住人口10.2万人。先后荣膺全国特色小镇等5项“国字号”荣誉（全国特色小镇、全国重点镇、国家建制镇示范试点、全国宜居小镇示范镇、国家卫生乡镇）、省级小城市等4个省级示范试点（省级小城镇综合改革建设试点、“镇级小城市”培育试点、小城镇机构改革试点、全省首批特色小镇创建单位），中国特色小城镇品牌百强位居第5位、全省首批滨海休闲度假福地。
一、区位优势独特。①重要战略地位。隔围头湾与大金门岛仅5.1海里。②晋江市晋南辅城中心。位于晋江市“一主两辅”市域空间规划布局中晋南辅城区中心。③海岸资源丰富。海岸线长，占全市的22%，拥有金沙湾等7个优美海湾。④对外交通便捷。通过环城高速围头支线、沿海大通道、省道308线等对外联系，距机场、动车站约30分钟，距泉州中心城区40分钟，距厦门岛50分钟。⑤国家一类开放口岸。围头港区是晋江市主要出海通道，有两个对外开放泊位（1万吨级和5万吨级各一个），是国台办批准对台货运直航停靠点，省政府确定的对台小额贸易交货点和对台渔船停泊点。
二、人文积淀深厚。①著名侨乡。旅居海外侨胞、港澳台同胞15万人，海外镇村级乡会、校友会52个。②对台渊源。历来与台湾通婚、旅游、寻根谒祖等民间交流活动及经贸往来十分频繁密切，海峡两岸围头七夕返亲节列入国台办对台重点交流项目和对台重点宣传项目。③历史积淀。是1958年“8·23”炮战金门主战场之一。拥有国家文物保护单位西资岩石佛等。

三、经济比较发达。镇域各类企业400多家，支柱产业主要有纺织业、服装业和天然气发电业，规模以上工业企业131家，限上批发零售企业39家。龙头企业有七匹狼公司、晋江燃气电厂、大发公司、太平洋港口公司等。2020年完成规上工业产值377.2亿元，财政收入超6亿元。
四、城乡发展协调。①发展布局清晰。金井总规获评住建部优秀奖。“十四五”规划将镇域分为产业集中区、科教产业集聚区、港口物流区、滨海旅游度假区、城镇生活区5大功能区域。②实施连片开发。滨海新城连片示范区商贸餐饮、影视娱乐、文体活动、政务服务等设施相继投用，福州大学晋江科教园区部分投用，城镇集聚和带动效应显现。③基础配套完善。全镇交通路网畅通，风电场、晋南污水处理厂相继投用，创建3个省级滨海公园，通过国家生态镇考核验收成果。获评国家卫生乡镇。④旅游资源丰富。拥有国家历史文化名村福全村、中国传统村落3个（福全、塘东、围头村），全国文明村、中国最美休闲乡村（国家3A级景区）围头村、全国生态文化村三坑村、亚洲唯一天然触角沙堤等旅游资源。

五、民生保障完善。①教育资源方面。拥有省一级达标中学，省级示范小学、幼儿园，国家级重点中等职业学校晋江职校、国家级示范性综合实践基地石圳华侨中学、省级校外活动中心等。②卫计服务方面。成立公共卫生服务全科医生团队，在省内首推计生家庭参投城镇企业职工基本养老保险补贴。③完善住房保障。构筑人才房、安置房、经适房、廉租房等多元化住房保障体系。④养老服务方面。引进颐生园等品牌疗养机构，构建多层次、普惠型养老服务体系。⑤公交服务方面。建设金井公交枢纽站，实现2条公交线路由市区延伸至镇村，开通全市首条镇区微循环公交线路。⑥公共安全方面。推行全镇域网格化管理，构建治安巡防联动体系，实现村级专职巡逻队全覆盖。⑦公益慈善方面。建立镇级慈善协会、教育基金会，募集善款超1.5亿元，成立志愿者服务队、义工服务队等，多渠道开展爱心公益活动。⑦乡村振兴方面。6个村列为省级乡村振兴试点村，2个村被列为省乡村治理试点示范村。围头村获评2020年全国乡村特色产业亿元村、南江村获评全国第十批“一村一品”示范村。


