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罗山街道办事处关于开展安全生产领域特殊岗位持证上岗专项整治行动的通知
各社区、工作点，基层有关单位：

根据晋江市安委会办公室《关于开展安全生产领域特殊岗位持证上岗专项整治行动的通知》（晋安办〔2019〕71号）部署要求，为切实解决“特殊岗位未全部持证上岗”这一安全生产难题积案，加强特殊岗位从业人员安全管理，规范教育持证培训，严厉打击未持证上岗行为，有效防范生产安全事故发生，决定在全街道范围内组织开展安全生产领域特殊岗位持证上岗专项整治行动（以下简称“专项整治行动”）。现将有关事项通知如下。

一、整治重点

安全生产领域特殊岗位是指工作岗位责任重大，容易发生安全生产事故，法律法规有规定需持证上岗的岗位。
专项整治行动重点为企业相关特殊岗位的从业人员未持证上岗的情况，具体由各行业主管部门按照本行业（领域）内有关法律法规规定进行认定需持证上岗的特殊岗位，特别是抓好企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员等“三项岗位人员”、特种设备作业人员、消防控制室值班人员、建筑施工特种作业人员、道路运输相关从业人员等特殊岗位持证上岗情况。

二、整治时间和步骤

按照晋江市安办专项部署，整治时间从2019年10月开始至11月底，分三个阶段进行。

（一）企业自查（10月20日前）。各社区、工作点、基层有关单位要迅速部署本辖区及行业领域专项整治行动，督促指导本辖区各行业领域企业认真开展自查，对未持证上岗的特殊岗位人员，督促其到有资质的培训机构参加培训，并经考试合格后取得相应资格证书，确保全部依法持证上岗。

（二）部门检查（11月15日前）。各社区、工作点、基层有关单位要采取突击检查、明查暗访、夜查等方式，对本辖区各行业领域内企业特殊岗位人员持证上岗情况进行整治。发现需持证上岗未持证上岗的行为，要督促企业尽快完成整改，对拒不整改企业，坚决依法予以处罚。

（三）安办督查（11月30日前）。11月下旬，街道安办将随机开展专项整治行动落实情况督查，对专项整治行动开展不力的社区和部门，将进行通报，并在年度安全生产目标考核中予以相应扣分。

四、有关要求

（一）加强领导。各社区、工作点、基层有关单位要高度重视此次专项整治行动工作，切实加强组织领导，明确工作职责，落实工作措施，确保工作落实。

（二）制定方案。各社区、工作点、基层有关单位要根据本辖区及行业的实际情况，做好需持证上岗情况认定，制定切实可行的整治方案，组织人力，深入细致全面开展整治，摸清企业特殊岗位持证上岗情况。

（三）加强督导。各社区、工作点，基层有关单位要根据专项整治行动掌握的情况，加强对企业安全生产教育和培训工作的督促和指导。对相关人员参加法定安全生产培训考核情况进行严格检查，凡法律法规规定要经过安全生产培训考核发证的人员，必须全部参加培训，并持证上岗，否则应依法予以处理。

（四）破解难题。各社区、工作点、基层有关单位要认真总结专项整治行动开展期间形成的好经验、好做法，督促各企业进一步健全安全生产长效机制。同时，要注重收集企业在执行特殊岗位培训教育考核工作中遇到的困难与执行难等实际性问题，提交街道安办研究，共同推动问题整改解决。

（五）及时报送。请各社区每月23日前报送当月工作情况、月报表（详见附件）和1起正反面典型案例，以便及时汇总报送晋州市安办。
附件：安全生产领域特殊岗位持证上岗专项整治行动情况月报表
罗山街道办事处    
2019年10月31日 
附件
安全生产领域特殊岗位持证上岗专项整治行动情况月报表
填报单位：                                         填报日期：     年   月   日
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抄送：晋江市政府办，晋江市安办。
罗山街道办事处                           2019年10月31日印发
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