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晋江市人民政府灵源街道办事处关于

印发《灵源街道消防安全“开小灶”

整治工作方案》的通知

各社区、有关单位：

现将《灵源街道消防安全“开小灶”整治工作方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

晋江市人民政府灵源街道办事处 

2024年6月27日        

灵源街道消防安全“开小灶”整治工作方案

为深刻吸取2024年以来全市火灾事故教训，深入贯彻落实上级关于消防工作部署要求，推动全街道消防安全本质水平明显提升，切实扭转重点区域重点行业消防安全严峻态势，决定从即日起至11月底，在全街道范围内开展消防安全“开小灶”整治，特制定本方案。

一、工作目标

全面深入分析、研判全街道消防安全形势和历年火灾事故发生的规律、特点，聚焦重点领域、重点部位、重点环节，查找问题短板，建立问题清单、整改清单、责任清单、销号清单，以消防安全集中除患攻坚大整治及“九小场所”消防安全整治、打通“生命通道”行动为抓手，突出整治工业厂房仓库、“九小场所”、“三合一”场所、居住出租屋等重点对象场所，牵住主体责任“牛鼻子”，做到“整顿提升一批、关停取缔一批、退城入园一批”，有效防控重点区域火灾事故隐患和风险，坚决防范和遏制火灾事故发生，推动全市消防安全形势持续向好发展。

二、整治时限

即日起至2024年11月30日。

三、整治内容

各社区、有关单位要在分析研判本地消防安全形势和历年火灾事故的基础上，选定火灾危险性大、火灾多发的行业、区域作为“开小灶”整治重点对象。
（一）严抓主体责任。针对房东、企业主未履行消防安全管理责任、未指定专人进行消防安全管理、未严格落实动火施工审批制度、未落实全员消防培训、疏散演练、存在安全隐患拒不整改等问题，依法责令停产停业。
（二）突出五个重点。聚焦致灾要素，按照火灾发生发展的规律，将火源管理、电源管理、防火分隔、安全疏散、消防设施等作为排查整治的重点，严禁违规使用明火、违规动火动焊；电线未穿管保护、超负荷用电、电动自行车违规停放充电；防火门、防火卷帘、防火墙等损坏严重，不具备防火分隔功能；占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口；未按要求设置消防设施。
（三）落实四个清单。“开小灶”整治期间排查发现的风险隐患要建立问题清单、整改清单、责任清单、销号清单等“四个清单”，明确整改时间、整改责任人和整改措施要求，坚持边查边改、立查立改，确保排查出的隐患问题全部整改到位，排查出的风险防控措施全部落实到位，严格落实对单整改、对单收帐、闭环管理。
（四）高压执法整顿。要系统化开展整治工作，既要严格依法依规，又要讲究方式方法。对风险隐患排查整治不到位的企业，要依法落实行政执法措施，该处罚的要处罚、该停产整顿的要停产整顿，坚决取缔一批整改不达标的企业。对涉嫌危险作业罪的，要及时移送司法机关，追究刑事责任。

四、工作要求

（一）加强组织领导。成立街道消防安全“开小灶”整治工作领导小组，组建工作专班负责组织协调本辖区“开小灶”整治行动。各有关单位要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，要主动作为，加强对“开小灶”整治工作的帮扶指导。
（二）细化任务措施。各社区、有关单位要将“开小灶”整治与当前消防安全各专项行动统筹兼顾、协调进行、一并推进，对于辖区内存在的问题和突出隐患，要深挖背后的深层次矛盾和原因，研究制定可操作、有成效的细化措施，推进整治工作走实走细。
（三）强化指导服务。各有关单位要立足各社区实际，坚持问题导向，聚焦难点堵点，找准问题短板并有针对性开展驻点帮扶指导，主动组织专业技术力量，开展上门指导服务，帮助企业查隐患，促整改，控风险。

  抄送：晋江市消防安全委员会办公室。

  晋江市灵源街道党政办                     2024年6月27日印发
- 2 -

